

决战决胜
十四五
遵义篇



遵义市汇川区综合行政执法局工作人员在汇川区人民路生活垃圾分类宣传基地，开展11月主题党日暨“分类从我做起 环保人人有责”垃圾分类宣传活动。

(汇川区综合行政执法局供图)

汇川区综合行政执法局 精细管理让城市生活越来越美好

黄霞 李楚君



遵义市汇川区苏福青森街。(汇川区综合行政执法局供图)

“把垃圾分类以这样有趣的形式科普出来，真是好玩又好记。”最近，位于遵义市汇川区人民路市民广场地下通道的遵义市首个生活垃圾分类宣传基地人气很旺，市民们通过图文、视频和连连看互动电子屏、垃圾分类翻乐等寓教于乐的方式了解生活垃圾的分类及处置方式，生动有趣。

如此生动的画面是汇川区综合行政执法局以“绣花”功夫全面提升城市管理精细化水平的一个缩影。

这些年来，汇川区综合行政执法局结合“十四五”规划及具体实际梳理城市管理工作思路，聚焦城市管理主责主业，在队伍建设、城市管理、垃圾分类、执法规范化水平等方面下足“绣花”功夫，努力营造舒适有序的生活环境，让城市环境更美好，市民幸福指数不断攀升。

党员下沉社区 织密基层服务网

夜幕降临，霓虹灯亮。

每晚八点，在汇川区苏福商圈，几十个摊位有序摆开，汇川区综合行政执法局工作人员挨个对摊主发出规范摆摊倡议，检查消防安全器材是否配置完善，并帮助摊主在指定位置按规定铺设防滑防污胶垫。

“小摊点亦是大民生。”汇川区综合行政执法局三中队副队长陈驰说，“我们中队实现党员干部下沉，在辖区内设立多个临时疏导点，创新‘划线经营+限时经营’等管理方式，实现流动摊贩集中规范经营。”

汇川区综合行政执法局始终坚持以党建为引

领，将党的领导贯穿于全局各项重点工作全过程、各方面，以高质量党建推动城市管理高质量发展。一是高度重视党员干部教育管理，将党员教育培养与城市管理一线执法、市容环境整治、市政设施维护等核心业务深度融合，做到同谋划、同部署。通过常态化开展治政理论学习、业务技能培训和党性教育，不断提升党员干部的政治素养和履职能力，进一步增强党支部的战斗堡垒作用和党员队伍的凝聚力、向心力；二是始终把纪律和规矩挺在前面，分7期开展纪律作风集中轮训班，覆盖全局451名执法人员，坚持“靶向发力、精准滴灌”，不断强化执法人员的纪律红线意识。党员干部在一线执法和市容环境整治工作中主动亮身份、亮职责，组织144名干部到大连路鱼芽社区开展“下沉社区·网格赋能”工作，协助社区开展入户走访、清扫保洁、政策宣传等工作，以实际行动践行初心使命，发挥先锋模范作用。

全局上下形成了“党建红引领执法蓝、绘就市容美”的良好工作格局，执法办案效率和市容环境治理水平显著提升，实现了党建工作与业务工作两促进，为建设干净、整洁、有序、宜居的城市环境提供了坚强的政治和组织保障。

下足“绣花”功夫 夯实城市管理质效

“207国道三力加油站对面存在路面塌方，塌陷路面长约38米，宽约29米，深度约0.65米。”今年2月，汇川区综合行政执法局工作人员巡查发现后迅速响应，立即组织实施207国道三力加油站对面路面塌方应急抢修工程，第一时间在塌方

患。”吕开琴说。

针对农村生活垃圾，汇川区此前采用“村收集、镇转运、区处理”的三级治理机制。从2024年6月15日开始，深圳王禾田智慧城市运营集团有限公司全面接管汇川区环境卫生清扫保洁及垃圾转运工作，其中包括各镇的生活垃圾治理服务。目前，在板桥镇配备清扫车8台、收集点清扫人员34名。

在做好村收集的基础上，汇川区转变转运模式，将生活垃圾集约转运，全部送往集中点进行焚烧处置，推进生活垃圾无害化处理，实现生活垃圾零填埋。

令人惊喜的是，汇川区农村垃圾收运体系运行情况中，行政村覆盖率、运行率、农村生活垃圾无害化处理率均为100%。

另一边，家住遵义市汇川区祥龙世纪城的李阿姨，谈及小区打造的垃圾分类“两房”设施时，满是称赞：“以前一到夏天，垃圾池臭气熏天，现在垃圾分类‘两房’建设后，小区环境大大改善了。”

为提升垃圾分类规范化、标准化水平，今年以来，遵义市中心城区在居民小区打造垃圾分类“两房”建设，以科技与巧思彻底改变了昔日垃圾池（桶）的状况。

“生活垃圾收集房主要用于收集厨余垃圾和其他垃圾，废旧物资回收房则负责回收可回收物，并暂存有害垃圾。每天，物管公司保洁员会将小区各栋楼的厨余垃圾、其他垃圾转运至生活垃圾收集房。”小区物业负责人介绍。

从农村到城市，不仅环卫理念深入人心，环境变化也是日新月异。

2024年遵义市级统筹实施城乡环卫一体化项目，统一将汇川区6个街道办事处辖区、8个乡镇集镇保洁区域，30户以上自然村寨垃圾收运、城市62座公厕保洁纳入环卫市场化项目。汇川区综合行政执法局牵头打造了遵义市生活垃圾分类宣传教育基地，承办生活垃圾分类宣传月系列活动，完成265个居民小区生活垃圾分类收集点设施规范化建设、4座“两房”设施建设，确保垃圾不落地。

如今，“让城市生活越来越美好”绝非一句口号，而是执法部门实实在在的工作实效以及对广大群众的庄严承诺。

把群众对美好生活的向往装在心中，汇川区综合行政执法局将进一步深化城市管理网格化工作，推动“721”工作法落实落地，积极构建“部门、镇街、社区、网格”四级联动工作机制，形成自下而上的工作体系，变“单打独斗”为“多元管理”。秉持“疏堵结合、柔性治理”理念，将规范引导与民生保障有机融合。通过科学调研商圈、社区需求，合理规划便民摊区，配套完善设施，建立准入退出机制和动态管理制度，引导流动摊贩规范经营，持续提升城市治理的温度与精度。

仁怀市综合行政执法局

改善人居环境 精绣城市容颜

钱诚



仁怀街景。(仁怀市融媒体中心供图)

筑牢安全防线，城市运行血脉更畅通

一条条埋设于地下的燃气管道，正成为连接城市发展动能与千家万户炊烟的“地下动脉”。截至2025年10月，仁怀市天然气管道总长度6718公里，较2023年增长31.8%。

这张不断延伸的能源网络，一端连接着荣昌坝和坛厂两座总储量近百万立方米的LNG储气站，为城市储备下“沉着的底气”；另一端则连接着持续增长的用户群体——用户规模从

2023年的5.49万户居民用户增至2025年的6.22万户居民用户。

规模扩张，安全是永恒的底线。仁怀市综合行政执法局将燃气安全与基础设施建设置于突出位置，打出了一套标本兼治的组合拳：

向高风险领域“亮剑”：自2025年4月起，全面禁止向高层建筑配送瓶装液化石油气，推进“瓶改管”200户，实现安全升级；

向老旧管网“问诊”：2023年至2025年，累计新建、改造燃气管道超124公里，对全市50968户

里中压及以上管道进行了一次“全覆盖体检”，有效降低了因管道老化带来的泄漏风险。

向末端隐患“出拳”：紧盯“问题气、瓶、阀、管”，2024年检查报废液化石油气瓶920个，2025年启动免费更换300根燃气软管计划，维护庭院立管1800米，将安全措施落实到最细。

最让市民感到暖心的，是安全监管中蕴含的民生温度。2023年至2025年，累计投入超60万元用于燃气安全惠民项目，为5000户管道用

户免费安装燃气报警器，为100户群众安装符合安全标准的燃气热水器，为200户困难群体减免燃气费用，并在登记过程中同步上门开展安全检查。这一系列“主动服务”，让群众真切感受到了关怀，燃气安全满意度显著提升。

数智赋能民生实事，城市治理迈向精准高效

“十四五”期间，数字化浪潮改变了仁怀的城市治理逻辑，让管理变得更“智慧”，服务变得更贴心。

“一网统管”，让城市管理耳聪目明。仁怀市创新采用“一网（公安天网）共用，平台独立使用”的集约化模式，高效共享了1601个公安天网摄像头资源。在数字城管指挥中心，工作人员轻点鼠标，即可调取重点区域的实时画面，占道经营、乱堆乱放、乱停乱靠、设施破损等城市“顽疾”无所遁形，形成了“实时发现、快速派遣、限时处置、及时反馈”的闭环管理。

城市管理的最终落脚点是民生。五年来，仁怀市综合行政执法局将一件件民生实事列入计划，并逐年逐件将其从“纸上蓝图”变为“地上现实”：

2021年，餐厨剩余物处置项目建成试运营，从源头规范了餐厨垃圾处理；

2022年，4个新建农贸市场投入使用，极大便利了市民“菜篮子”；新增公共停车位1150个，新建3座人行天桥，缓解了“停车难”和“过街险”的问题；

2023年，民生投入加码，新增停车位4310个；

2024年，公共服务向“智慧化”迈进。新增城区便民公共停车位2256个；

2025年，民生福祉持续提升。10个智慧停车场陆续建成，新增3014个城区便民公共停车位；全面启动改造一万盏城市路灯的项目，提升城市智慧化管理水平与夜间照明品质。

这些看似琐碎的民生工程，却在细微处温暖着市民生活，彰显着城市管理的温度与精度。

展望“十五五”，仁怀市综合行政执法局已然绘就新蓝图：将以“工匠精神”精雕细琢每一处市政设施，以“划行规市”理念优化项目全生命周期管理，以“力量下沉”激活基层治理的末梢神经，以“更高标准”规范城市空间秩序，以“规范程序”和“高压态势”守护法治与安全底线，朝着更加宜居、韧性、智慧的现代化城市坚定前行。